Induktivni a deduktivni metody v matematice
Rizena Blazkova

Indukce — jeden ztypu Usudki a metoda zkouméni, kdy se na zékladé¢ pozorovani
jednotlivych ptipadd vyvozuji vSeobecné zavéry. Jednd se o postup od zvlastniho
k obecnému. Uplna indukce: tusudek, v némz obecny zavér plyne zpremis shrnujicich
vSechny jednotlivé piipady, zavér je jisty. Neuplnd indukce: tsudek, v némz se vyvozuje
obecny zavér  zpremis shrnujicich nékteré jednotlivé piipady, zavér je pouze
pravdépodobny, je potvrzovan premisami jen do urcité miry.

Dedukce — logické vyvozeni, zptisob logického mysleni postupujiciho od obecného pravidla
k jednotlivému. Usudek, ve kterém nova myslenka logicky vyplyva zjistych tezi
vystupujicich v roli obecného pravidla platného pro vSechny jevy dané tiidy. Jedna se o typ
usudku, pfi némz se z premis pouzitim urCitych pravidel dospivd k novému tvrzeni, tzv.
zaveéru, dusledku. Je pfechodem od obecného ke zvlastnimu.

Deduktivni metoda — zplsob vystavby védecké teorie zaloZzeny pouze na dedukci. Uplatiiuje
se zpravidla v téch pripadech, kdy byl nahromadén a teoreticky vylozen empiricky material,
ktery chceme uvést v systém, abychom mohli odvodit vSechny dusledky plynouci z ptijatych
ptedpokladi. Takto vybudovand védeckd teorie je védeckd deduktivni soustava. Riizné
pokusy vést ostrou hranici mezi deduktivni metodou a induktivni se nezdafily, nebot’ ob¢
metody jsou ve skute¢nosti vnitin€ spjaty.

Uplatnovani indukce a dedukce souvisi s pozorovanim, zkouméanim zakonitosti,
zobecnovanim.

V nasledujicich ptikladech vychazejte vzdy z induktivnich postupl, tj. ovéiujte platnost
uvedenych vét pro nékolik prirozenych ¢isel, v§imejte si zdkonitosti a snazte se formulovat
prislusné véty. Véty pak dokazte.

P¥. 1. Sc¢itani ptirozenych Cisel — s¢itejte postupné pfirozena Cisla a sledujte, jak se dé vyjadrit
jejich soucet:

1+2=3 3 = 23
2
1+2+3=6 6 = 34
2
1+2+3+4=10 10 = %
1+2+3+4+5=15 15 = %
atd.

Uvaha — &emu je roven soudet n piirozenych &isel.
Formulujeme vétu :
Pro soucet n ptirozenych cisel plati:

n(n+1
1+2+3+...+n=¥

Dokazeme snadno matematickou indukci.

P¥. 2. Sleduje soucet nékolika lichych ptirozenych Cisel:
1+3=4 2.2=4



1+43+5=9 3.3=9
1+3+5+7=16 4.4=16
1+3+5+7+9=25 5.5=25
atd.

Formulujeme vétu, kterou dokédzeme matematickou indukei:
Pro soucet n lichych ptirozenych ¢isel plati:
1+3+5+...+2n+1)=n’

P¥. 3. Sledujte soucet sudych ptirozenych ¢isel a vSimnéte si, jak se da vyjadrit:
2+4=6 6=2.3
2+4+6=12 12=3.4
2+4+6+8=20 20=4.5
2+4+6+8+10=30 30=5.6

Formulujeme vétu:
Pro soucet n sudych ptirozenych cisel plati:
2+4+6+...+2n=n(nt+1)

PY. 4. Soucet vSech ptirozenych ¢isel od 1 do 100
1+2+3+...+100=5050

P¥. 5. Soucet vSech lichych cisel od do 100
1+3+5+...+99=2500

P¥. 6. Soucet vSech sudych ptirozenych ¢isel od 1 do 100
2+4+6+...+100=2550

P¥. 7. Soucin dvou sob¢ rovnych Ciniteld — sledujeme ¢islo zapsané na misté jednotek
0.0=0 1.1=1 2.2=4 3.3=9 4.4=16 5.5=25
6.6=36 7.7=49 8.8=64 9.9=81 10.10=100

kdybychom v nésobeni sobé rovnych Cinitelli pokracovali déle, zjistime, Ze na miste
jednotek jsou zapsana Cisla:

01496569410

P¥. 8. Dokazte, ze druhd mocnina ptirozené¢ho ¢isla nema na misté jednotek zapséano ¢islo 2
nebo 3.

PF. 9. Pozorujte soucin Ctyf po sobé jdoucich piirozenych ¢isel a sledujte, jak se da vyjadiit:

1.2.3.4 =24 6°-2.6=24 52 .1=24
2.3.4.5 =120 122-2.12=120 112~ 1=120
3.4.5.6 =360 20%-2.20=360 197 -1 =360

P¥. 10. Vynasobte vzdy dvé po sobé jdouci piirozena ¢isla a tento soucin vynasobte Ctyimi.
Vsimnéte si, jak se da tento soucin vyjadiit:

4.2.3=24 5°-1=24

4.3.4 =48 7~ 1=48



4.4.5 =280 9> 1=80
4.5.6 =120 112-1=120
atd.

Formulujeme vétu:
Pro kazdé piirozené ¢islo n plati: 4n (n+1)=2n+1)*- 1

Pf. 11. Vyjadrete obecné, kolik tihlopticek ma konvexni n-thelnik.
Napi: Ctverec ...2, pétithelnik 5, Sestithelnik 15, sedmithelnik 21, atd.

Dokazte, Ze pocet uhlopfi¢ek konvexniho n-tthelniku je nn=1) .

Pf. 12. Vyjadiete obecné, jaky je soucet vnitinich 0thlt konvexniho n- tthelniku:

Napt. Trojuhelnik 180°, c¢tyfuhelnik 360°, pétithelnik 540, Sestitthelnik 720°, atd.
Vyslovte vétu, kterd vyjadiuje soucet vnitinich thli konvexniho n-thelniku a dokazte ji.

P¥. 13. Vyberte si libovolné prvodislo, a sledujte nasledujici vyrazy:
5.5-1=24 24=1.24

7.7-1=48 48=2 .24
11.11-1=120 120=5.24
atd.

Formulujeme vétu:
Necht’ p je prvogislo v&tsi nez 3. Pak p” — I je vzdy délitelné &islem 24.

P¥. 14. Pozorujte nasledujici vyrazy:

2.5.5+1=51 51=3.17
2.7.7+1=99 99=3.33
2.11.11+1=243 243 =3 .81
atd.

Formulujeme vétu:
Necht’ p je prvoéislo vé&tsi nez 3. Pak 2 p° + I je vzdy délitelné tremi.

P¥. 15. VSimnéte si nasledujicich vyrazi:

3.3.3+5=32 32=4.8
3.5.5+5=80 80=4.20
3.7.7+5=152 152=4.18
atd.

Formulujeme vétu:
Necht’ p je prvoéislo v&tsi nebo rovno &islu 3. Pak 3p° +5 je vzdy délitelné &tyfmi.






